



Ассоциация организаций,
осуществляющих содействие
деятельности специалистов с высшим
сестринским, средним медицинским
и фармацевтическим образованием
«СОЮЗ МЕДИЦИНСКИХ
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ
ОРГАНИЗАЦИЙ»

ВЕСТИ

СОЮЗА МЕДИЦИНСКИХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

СМПО ОБЪЕДИНЯЕТ 27 региональных профессиональных ассоциаций из самых разных регионов России: Алтая, Бурятии, Забайкальского края, Башкортостана, Татарстана, Чувашии, Свердловской, Челябинской, Самарской областей, Санкт-Петербурга, Новосибирска и др.

АССОЦИАЦИЯ МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН

Ассоциация медицинских сестер Республики Дагестан – это общественная организация, которая объединяет в своих рядах специалистов с высшим сестринским, средним медицинским и фармацевтическим образованием. Она была создана в феврале 2017 г. по инициативе Минздрава Республики Дагестан для реализации общих профессиональных целей в области медицины и в сфере охраны здоровья населения.

Основными целями АМС РД является:

- координация и контроль работы сестринской службы Республики Дагестан;

- реализация и защита прав медицинских и фармацевтических работников, развитие медицинской и фармацевтической деятельности, содействие научным исследованиям;

- содействие созданию необходимых условий для осуществления медицинскими работниками своего профессионального служения в соответствии с призванием, нравственным и моральным долгом перед обществом и пациентами;

- содействие повышению качества и общедоступности медицинской помощи в Дагестане, улучшению показателей здоровья населения;

- участие в проведении аттестации и аккредитации медицинских и фармацевтических работников.

Основными задачами АМС РД являются:

- участие в разработке и реализации программ развития здравоохранения и сестринского дела в республике;

- повышения влияния ассоциации на совершенствование сестринского профессионального образования, сестринской практики в порядке, установленном законом;

- участие в организации повышения квалификации, проведения аттестации, специализации членов ассоциации;

- внедрение прогрессивных форм работы врачебного и сестринского персонала;

- осуществление связей с ведущими специалистами в стране и за рубежом по сестринскому делу.

Для реализации целей и задач ассоциация:

- тесно взаимодействует с МЗ РД в решении вопросов развития сестринского дела в Дагестане;

- организует и проводит семинары, конференции, направляет членов ассоциации в различные медицинские учреждения с целью обмена опытом и информацией;

- собирает, анализирует и распространяет информацию по сестринскому делу.

Решением общего собрания ассоциации в марте 2017 г. АМС РД вошла в Союз медицинских профессиональных



Участники конкурса профессионального мастерства «С заботой о здоровье»

организаций под руководством главного внештатного специалиста по управлению сестринской деятельностью МЗ РФ в УрФО и Минздрава Свердловской области, президента РОО «Ассоциация средних медицинских работников Свердловской области», директора ГБПОУ «Свердловский областной медицинский колледж», заслуженного учителя России Ирины Анатольевны Левиной.

В настоящее время членами ассоциации являются 9612 человек.

Президент АМС РД – директор ГБПОУ РД «Дагестанский базовый медицинской колледж», заслуженный врач РД, отличник здравоохранения РД и РФ, доктор медицинских наук Ханна Гаджиевна Махачева. Грамотный и опытный руководитель и организатор Ханна Гаджиевна поставила работу ассоциации на надлежащий уровень. Согласно плану работы ассоциации и совета ассоциации медицинских сестер РД коллегиально обсуждаются задачи, стоящие перед организацией и здравоохранением в целом, пути их решения, качество сестринской деятельности в медицинских организациях в республике. Проводятся обучающие семинары по ведению портфолио и аккредитации медицинских работников, мастер-классы по сердечно-легочной реанимации, ведению родов, асфиксии новорожденного и конференции с выдачей участникам сертификатов.

Члены АМС РД активно участвуют в аттестации студентов медицинских училищ и колледжей на присвоение рабочей профессии младшая медицинская сестра по уходу за больными, в первичной аккредитации выпускников образовательных организаций в составе аккредитационной комиссии по специальностям подготовки: сестринское дело, акушерское дело, лечебное дело, лабораторная диагностика и фармация. Также они входят в состав жюри республиканских конкурсов для студентов медицинских училищ и колледжей.

Согласно соглашению о сотрудничестве с ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр профилактической медицины» МЗ РФ, преподаватели ГБПОУ «ДБМК» провели цикл образовательных программ по актуальным проблемам акушерства и гинекологии: профилактика гестозов, правила и преимущества грудного вскармливания, аборт (осложнения и профилактика), воспалительные заболевания женских половых органов. В этих программах активно участвовали члены ассоциации – акушерки родительных домов. Данная работа получила высокую оценку исследовательского центра. Планируется



Волонтеры-медики Ассоциации медицинских сестер РД

продолжить её по профилактике рака кожи, заболеваниям щитовидной железы, сахарному диабету и бешенству.

Традицией становится и проведение ежегодного конкурса «Лучший средний работник Ассоциации медицинских сестер РД». В 2020 году, объявленным Международным годом работников сестринских и акушерских служб, по инициативе президента ассоциации Х.Г. Махачевой, в ДБМК стартовала акция «За верность профессии». Волонтеры-медики ДБМК совместно с членами АМС на страницах газеты «Медицина Дагестана» будут рассказывать о старейших средних медицинских работниках республики, отдавая дань уважения людям, посвятившим жизнь нашему здравоохранению. Победителям конкурса в 2019 г. в номинации за долгий труд стала лаборантка Буйнакской туберкулезной больницы Аминат Муслимовна Гусниева, которая проработала в здравоохранении 59 лет.

Работа АМС тесно связана с волонтерским движением. Вопрос о сотрудничестве волонтеров-медиков ДБМК и волонтеров серебряного возраста в реализации проекта «Добро в село» активно обсуждался на заседании совета ассоциации. Сегодня при поддержке МЗ РД в районах республик волонтерская работа осуществляется в форме бесед с населением по профилактике заболеваний, проведения мастер-классов по оказанию первой медицинской неотложной помощи, объективного обследования населения на дому (подворовых обходов), проведения акций по благоустройству территорий медицинских организаций.

В плане работы ассоциации в этом году – проведение обучающих семинаров для главных и старших медицинских сестер МО РД, посвященных роли главной медицинской сестры в современном медицинском учреждении. На это мероприятие приглашена ученый секретарь ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России, кандидат медицинских наук Гажева Анастасия Викторовна, а на семинары по аудиту медицинских организаций – эксперты ГОЦИСС из г. Санкт-Петербурга.

Повышению результативности работы АМС РД содействует работа в составе Союза профессиональных медицинских организаций, участие во Всероссийских форумах, конференциях, конгрессах и семинарах. АМС РД – организация молодая, но активная совместная работа, мы надеемся, несомненно, принесет в скором будущем ощутимые результаты в повышении качества медицинского обслуживания населения республики.

ОПЕРАЦИОННАЯ МЕДИЦИНСКАЯ СЕСТРА СЕГОДНЯ

12 февраля в конференц-зале Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Городская больница Святого Великомученика Георгия» прошла городская конференция «Реалии и перспективы операционного дела», посвященная Международному дню операционной медицинской сестры.

Организаторы конференции: Комитет по здравоохранению при Правительстве Санкт-Петербурга, Профессиональная региональная общественная организация медицинских работников Санкт-Петербурга», Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова, Городская больница Святого Великомученика Георгия, Городская больница №40 г. Санкт-Петербурга.

Со словами приветствия к участникам конференции обратились начальник отдела по вопросам государственной службы и кадров Комитета по здравоохранению при Правительстве Санкт-Петербурга А.А. Лебедева и главный врач Городской больницы Святого Великомученика Георгия, доктор медицинских наук, профессор В.В. Стрижелецкий.

Рабочую часть конференции открыл доклад главного специалиста по управлению сестринской деятельностью Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга и Северо-Западного федерального округа, директор Санкт-Петербургского государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Медицинский колледж №1» И.В. Бубликовой на тему «Аккредитация специалистов со средним медицинским образованием».

Составы аккредитационных комиссий уже сформированы; определены аккредитационные площадки; создан банк тестовых заданий для проведения первого этапа первичной специализированной аккредитации; определен перечень практических навыков для проведения второго этапа первичной и первичной специализированной аккредитаций; составлены чек-листы для оценки практических навыков; составлен перечень оснащения площадки для проведения второго этапа первичной и первичной специализированной аккредитаций.

В ближайшее время планируются совещания с председателями подкомиссий; обучение членов подкомиссий; совещание с директорами

образовательных учреждений, на базе которых формируются площадки первичной специализированной аккредитации.

И.В. Бубликова перечислила основные практические навыки для оценки в симулированных условиях при проведении второго этапа первичной специализированной аккредитации по специальности «Операционное дело». Среди них: обработка рук хирургов; надевание стерильного многоцветного халата и перчаток; подготовка стерильного инструментального стола; осуществление доступа к периферической вене с помощью периферического венозного катетера; проведение доврачебного обследования донора крови; подготовка стерильных наборов хирургических инструментов для предстоящей первичной хирургической обработки раны; транспортировка пациента в операционном блоке и др.

Требования к отчетам для присвоения категории по специальности «Операционное дело» стали темой выступления старшей операционной медицинской сестры Санкт-Петербургской городской Покровской больницы, председателя экспертной группы по специальности «Операционное дело» и «Анестезиология и реаниматология» М.В. Станиславской.

Она представила перечень документов, необходимых для присвоения квалификационной категории. В него входят: заявление на имя председателя аттестационной комиссии; заполненный в печатном виде аттестационный лист; отчет о профессиональной деятельности за последний

год работы; копии документов об образовании (диплом, удостоверение, свидетельства, сертификаты специалиста), копия трудовой книжки, заверенной в установленном порядке; копия документа о присвоении имеющейся квалификационной категории.

Докладчик рассказала о структуре отчета на квалификационную категорию: отчет может быть проиллюстрирован фотографиями технологического процесса; должен содержать статистически достоверные данные (таблицы, диаграммы); к отчету прилагается список литературы, проработанный специалистом; копии сертификатов (участие в конференциях, семинарах).

В ходе выступления докладчик акцентировала свое внимание на том, как важно соблюдение участниками оперативного вмешательства профессиональной этики и деонтологии; лечебно-охранительного режима в операционной. Большую роль играют тщательная предоперационная подготовка больного, обеспечение инфекционной безопасности больного и строгое соблюдение медицинским персоналом правил асептики и антисептики.

Физиологическая укладка больного на операционном столе должна быть изначально безопасной, важно контролировать безопасность расположения больного в течение всего хода оперативного вмешательства, а также строго учитывать медицинский инструментарий и расходные материалы перед началом и после оперативного вмешательства.

Важно предупреждать сдавливание тканей больного фиксаторами;

образование потёртостей и других повреждений кожных покровов больного; контролировать температуру воздуха в операционной (25 °С); согревать больного при необходимости (использовать грелки); проверять исправность работы аппаратов, используемых во время оперативного вмешательства; соблюдать технику безопасности при работе с лазером, коагулятором, дефибриллятором и другими аппаратами.

Доклад, посвященный созданию и внедрению СОПов, представила старшая операционная медицинская сестра Санкт-Петербургской городской Александровской больницы Л.Д. Молчанова.

Она рассказала об этапах разработки стандартной операционной процедуры: вводное обучение всего персонала; формирование рабочих групп по разделам; самооценка; внешний аудит; обучение персонала, разработка документов, внедрение, в том числе и с помощью администратора проекта; внедрение практики внутренних аудитов.

Докладчик подчеркнула, что процесс оценки (проверки) качества и безопасности медицинской деятельности – это процедура улучшения качества медицинской деятельности путем систематического анализа всех ее аспектов (включая ресурсы, процессы и результаты) на соответствие согласованным четким критериям (стандартам, требованиям) с последующим внедрением изменений. Аудит – основополагающий метод функционирования системы внутреннего контроля качества и безопасности.

С докладом на тему «Проведение внутреннего аудита в медицинской организации как подготовка к внешнему аудиту надзорными органами – требования законодательства и реальность» выступила врач-дезинфектолог высшей категории, эпидемиолог-эксперт, преподаватель Центра последипломного образования специалистов медицинского профиля И.В. Рудейко.

Современный подход к работе операционной медицинской сестры включает, наряду с профессиональными компетенциями, навыки по



В.В. Стрижелецкий



Участников конференции приветствует А.А. Лебедева

профилактике инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи, а также применение знаний в обеспечении инфекционной профилактики при оперативных вмешательствах и в послеоперационном периоде, подчеркнула докладчик.

Инфекционный контроль – это система организационных, профилактических и противоэпидемических мероприятий, направленных на предупреждение возникновения и распространения инфекционных заболеваний. Примерами мер инфекционного контроля могут служить: иммунизация, гигиена рук, стратегия использования антибиотиков, надзор за дезинфекцией и стерилизацией, наблюдение, использование защитной одежды и изоляция.

План производственного контроля разрабатывает лицо, ответственное за организацию и проведение производственного контроля, а утверждает руководитель медицинской организации. Лицо, ответственное за проведение производственного контроля, представляет отчет руководителю медицинской организации об исполнении плана для принятия соответствующих организационных мер.

Доклад «Эпидемиологическое расследование на конкретном примере» представили председатель секции «Операционное дело» ПРОО медицинских работников Санкт-Петербурга, старшая медицинская сестра операционного блока городской больницы №40 Н.О. Молчкова и старшая медицинская сестра цен-

трального стерилизационного отделения городской больницы № 40 О.В. Мальми.

В докладе была рассмотрена документация центрального стерилизационного отделения и процесс оценки (проверки) качества и безопасности медицинской деятельности. В более широком понимании этот процесс представляет собой процедуру улучшения качества медицинской деятельности путем систематического анализа всех аспектов (включая ресурсы, процессы и результаты) на соответствие согласованным четким критериям (стандартам, требованиям) с последующим внедрением изменений.

Н.О. Молчкова и О.В. Мальми рассказали также о журнале контроля работы стерилизатора, контроле герметичности стерилизационной камеры по вакуум-тесту, показателях наружных химических индикаторов, данных показаний термодатчиков и давления, результатах проведения Бови-Дик теста.

Инновационные перевязочные средства, используемые для лечения послеоперационных ран у больных в условиях стационара, стали темой доклада руководителя госпитального отдела по Санкт-Петербургу и Ленинградской области компании «Новамед» О.В. Смеляковой.

Раневые повязки «Все заживет» применяются для лечения гнойных инфицированных ран, ожогов, обморожений, скальпированных ран, донорских участков кожи, закрытия



С.Н. Аристидова, исполнительный директор ПРОО медработников Санкт-Петербурга

Церемония награждения медицинских сестер

послеоперационных ран, лечения хронических ран: трофических и диабетических язв, пролежней, экземы, для профилактики инфицирования раневых поверхностей, а также для оказания первой помощи при огнестрельных, колотых ранах и в других чрезвычайных ситуациях.

Повязки «Все заживет» – это современные стерильные раневые перевязочные средства, которые создают оптимальную среду для заживления раны; обеспечивают санацию раны; защищают рану от инфицирования, от высыхания и потери физиологических жидкостей; обеспечивают в ране свободный паро- и газообмен; обеспечивают атрауматичность перевязок; хорошо моделируются на ране.

Докладчик также рассказала о сетчатых повязках с пропиткой пчелиным воском, который обладает бактерицидными, противовоспалительными, ранозаживляющими и смягчающими свойствами. Пчелиный воск используют в дерматологии для лечения кожных воспалений, ран как природное бактерицидное средство и медицинский препарат, стимулирующий рост тканей. Применяется в комплексном лечении ожогов. Пчелиный воск по составу близок к ряду компонентов, входящих в состав кожного жира. Обладает смягчающими, противовоспалительными свойствами, предотвращает обезвоживание кожи, образуя полупроницаемую пленку.

Доклад «Безопасность пациентов и персонала в операционном блоке»

представила руководитель отдела развития ООО «МедКомплект» Е.Г. Хрипунова.

Она рассказала о трехслойном нетканом материале, который применяется для изготовления операционного белья, частей хирургической одежды, защитных элементов, чехлов и др. Материал впитывающий, влагонепроницаемый со специальным покрытием для комфорта пациента. Имеет максимальное сопротивление проникновению микроорганизмов в сухом и влажном состоянии. По своим барьерным, физическим и техническим характеристикам является сертифицированным импортозамещающим материалом.

Хирургическая одежда в операционном блоке играет защитную роль для персонала, подчеркнула Е.Г.Хрипунова. Такая одежда должна обладать высокими барьерными свойствами, прочностью, стойкостью к проникновению жидкостей, но при этом быть легкой и удобной.

В заключение конференции Г.М. Подопригора поздравила ее участников с профессиональным праздником, подчеркнув, что в связи с внедрением в практику специализированных операций различных профилей операционные медицинские сестры наряду с хирургами постоянно совершенствуют свои знания и умения.

«Вы все однажды вступили на профессиональный путь в операционной, и по сей день остаетесь

верны своей профессии. Вы играете важную роль в создании безопасной и благоприятной среды, слаженной атмосферы, которая гарантирует успех оперативных вмешательств, плановых и экстренных операций. Ежедневно вы спешите на свои рабочие места, чтобы выполнять самую важную и ответственную работу, в центре которой жизнь и здоровье человека. Ваши знания, чуткость, способность к высокой концентрации внимания, физическая и эмоциональная выносливость нужны каждому нашему пациенту.

Уважаемые коллеги! Примите искренние поздравления с Международным днем операционной медицинской сестры! Желаю вам крепкого здоровья, профессиональных успехов, благополучия, оптимизма, достижения всех поставленных целей!», — сказала Г.М. Подопригора.

Приятным и торжественным моментом конференции стала церемония награждения: лучшим медсестрам города вручили почетные грамоты и благодарности ПРОО медицинских работников Санкт-Петербурга.

А.В. АВЕРИН,
менеджер Союза медицинских профессиональных организаций,
Г.М. ПОДОПРИГОРА,
кандидат медицинских наук,
президент ПРОО медицинских работников Санкт-Петербурга,
доцент Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова



ДЕЛО ЖИЗНИ

Жизнь человека ценна, прежде всего, его делами. Чем больше добрых и полезных дел на его счету, тем интереснее биография, тем ярче его пример для других.

Ну, а если человек выбрал делом жизни помогающую профессию – и остался ей верен, и главным принципам ее продолжает следовать, такой человек заслуживает особого уважения и признания.

Вся жизнь Галины Михайловны Подопригора посвящена деятельности ради здоровья людей. Она начала свой профессиональный путь санитаркой в хирургическом отделении больницы имени В.И. Ленина (до 1918 г. – Покровская община сестер милосердия, а ныне – Городская Покровская больница), что в Санкт-Петербурге. И сразу понравилась сотрудникам своей целеустремленностью и отзывчивостью. Галина быстро училась, не боялась братья за самую сложную работу и вскоре начала помогать в перевязочной и процедурном кабинете.

После окончания медицинского училища дипломированной медсестрой она пришла на работу в Санкт-Петербургскую психиатрическую больницу № 3 им. И.И. Скворцова-Степанова. Ее безусловное дарование, решительность, инициативность и профессиональный опыт были оценены руководством, и вскоре Галина Михайловна была назначена старшей медицинской сестрой одного из отделений больницы.

Психиатрия, а особенно работа с пожилыми людьми, увлекли ее. И когда в 1998 году в Городском гериатрическом медико-социальном центре, созданном годом ранее и возглавляемом Эллой Соломоновной Пушковой – главным гериатром Санкт-Петербурга, открылось психосоматическое отделение, Г.М. Подопригора начала там работать.

По окончании факультета высшего сестринского образования Медицинской академии им. И.И. Мечникова, Галина Михайловна становится правой рукой Пушковой – заместителем главного врача по сестринской работе, а вскоре защищает кандидатскую диссертацию на тему «Роль сестринского ухода в медико-социальных учреждениях для пациентов пожилого и старческого возраста с болезнью Альцгеймера».

Э.С. Пушкова считала сестринскую профессию важнейшей в гериатрии, много внимания уделяла совершенствованию сестринской деятельности и полагала, что объединение медицинских сестер в профессиональную общественную организацию важно для повышения престижа профессии. Г.М. Подопригора была с ней абсолютно согласна. В 2005 году была зарегистрирована Профессиональная региональная общественная организация медицинских работников Санкт-Петербурга. С основания и до сегодняшнего времени Галина Михайловна – ее президент.

Ассоциации есть чем гордиться: среди ее лидеров – руководители социальных служб, гериатрических учреждений, не просто опытные специалисты, а целеустремленные, неравнодушные люди.

Под руководством Галины Михайловны в Санкт-Петербурге регулярно проводятся научно-практические

конференции и семинары по всем современным направлениям сестринской деятельности, на которых специалисты из разных учреждений здравоохранения встречаются, делятся опытом, успешно осваивают передовые профессиональные технологии и методики.

На кафедре сестринского дела и социальной работы Государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова (ныне кафедра гериатрии, пропедевтики и управления в сестринской деятельности Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова) Галина Михайловна Подопригора трудится с момента ее основания. Она – великолепный преподаватель, глубоко знающий свой предмет и пользующийся авторитетом. Ей свойственна наблюдательность, умение увидеть, понять слушателя и помочь ему в обучении. Она с успехом использует на занятиях весь свой богатый профессиональный опыт, знания, полученные в зарубежных командировках.

Галина Михайловна умеет видеть перспективы, улавливать общественный запрос. Во многом благодаря ей на кафедре был создан цикл «Паллиативная медицинская помощь» – чрезвычайно актуальный для Санкт-Петербурга.

Успех учебного процесса во многом зависит от правильно организованных практических занятий. У доцента кафедры Г.М. Подопригора они проходят на базе Гериатрического центра имени Марии Федоровны в Токсово, где студенты могут познакомиться с работой современного гериатрического дома, где воплотились замыслы, появившиеся еще в период работы в Городском гериатрическом медико-социальном центре.

Сегодня Гериатрический центр имени Марии Федоровны – дом сестринского ухода, организованный по самым высоким стандартам. Медсестры оказывают здесь долговременную медико-социальную помощь пациентам преклонного возраста, утратившим способность к самообслуживанию.

Все функции персонала четко выверены и потому выполняются безупречно. Как истинный руководитель, Подопригора следит за всем – и за динамикой здоровья пациентов, и за качеством питания, и за благоустройством территории.

Галина Михайловна – профессионал высокого класса в самых разных областях. Она – лидер и организатор, педагог и научный деятель, автор учебных пособий. Гармоничный, доброжелательный, искренний человек, она любит свою работу и с радостью передает эту любовь своим ученикам.

От всей души поздравляем Галину Михайловну Подопригору с юбилеем, желаем ей творческих успехов, крепкого здоровья, новых свершений на жизненном пути.

Союз медицинских профессиональных организаций

ПРОШЕЛ ГОД: ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

30 января в Чебоксарском медицинском колледже состоялось республиканское совещание организаторов и специалистов сестринского дела.

Организаторы совещания: Министерство здравоохранения Чувашской Республики и общественная организация «Профессиональная ассоциация средних медицинских работников Чувашской Республики» («ПАСМР ЧР»).

В совещании приняли участие 112 делегатов из медицинских организаций региона. Это главные и старшие медицинские сестры, акушерки, фельдшеры, средние медицинские работники иных специальностей, внештатные специалисты-эксперты Минздрава Чувашии по работе со средним медицинским персоналом, члены экспертных групп аттестационной комиссии Министерства здравоохранения Чувашской Республики со средним специальным образованием и высшим медицинским образованием по специальности «Сестринское дело» и председатели секций ОО «ПАСМР ЧР».

С докладом «Взаимодействие врачей-терапевтов, врачей общей (семейной) практики с медицинскими сестрами и фельдшерами при оказании первичной медико-санитарной помощи» выступила заместитель главного врача по терапии, главного внештатного специалиста терапевта и общей врачебной практики Минздрава Чувашии Э.В. Иванова. Диспансерное наблюдение осуществляют врач-терапевт (врач-терапевт участковый, врач-терапевт участковый цехового врачебного участка, врач общей практики (семейный врач), врачи-специалисты (по отдельным заболеваниям или состояниям, группам заболеваний или состояний), врач или фельдшер отделения (кабинета) медицинской профилактики или центра здоровья.

Среди показателей диспансерного наблюдения: охват лиц с хроническими неинфекционными и инфекционными заболеваниями и лиц с высоким и очень высоким сердечно-сосудистым риском – не менее 70,0%; достижение целевых значений показателей состояния здоровья в соответствии с клиническими рекомендациями; сокращение числа обращений по поводу обострений хронических заболеваний

среди лиц, находящихся под диспансерным наблюдением; снижение числа вызовов скорой медицинской помощи среди лиц, находящихся под диспансерным наблюдением, в связи с обострением или осложнениями заболеваний, по поводу которых лица находятся под диспансерным наблюдением; уменьшение числа случаев и количества дней временной нетрудоспособности подобных лиц; уменьшение числа госпитализаций, в том числе по экстренным медицинским показаниям, в связи с обострением или осложнениями заболеваний, по поводу которых лица находятся под диспансерным наблюдением; снижение показателей смертности, в том числе внебольничной смертности, лиц, находящихся под диспансерным наблюдением.

Сигнальные показатели – это доля на одном терапевтическом участке лиц, находящихся под диспансерным наблюдением, и доля лиц, взятых на диспансерное наблюдение из числа тех, кому впервые установили диагноз болезни печени и поджелудочной железы.

Докладчик рассказала также о принципах послеродового наблюдения: максимально быстрое возвращение родильницы к нормальной жизни; формирование навыков исключительно грудного вскармливания; профилактика послеродовых осложнений; обеспечение диспансерного наблюдения за пациенткой терапевтом или врачом общей практики и акушером-гинекологом; подготовка к будущей планируемой беременности; составление протокола МАРС (прегравидарная подготовка).

Доклад «Отчет о работе ОО «ПАСМР ЧР» за 2019 год и планы на 2020 год представила главная медицинская сестра федерального государственного бюджетного

учреждения «Федеральный центр травматологии, ортопедии и эндопротезирования» Минздрава России, президент ОО «ПАСМР ЧР» С.Н. Архипова.

Основными целями ОО «ПАСМР ЧР» являются: повышение престижа профессии; защита прав и законных интересов сестринского персонала с различным уровнем образования; решение вопросов, связанных с профессиональной деятельностью сестринского персонала и представление их проблем руководителям здравоохранения всех уровней, общественности и правительственным органам.

Докладчик озвучила важнейшие задачи ОО «ПАСМР ЧР»: объединение специалистов с высшим сестринским, средним медицинским и фармацевтическим образованием; содействие дальнейшему развитию системы непрерывного профессионального образования; повышение уровня и качества оказания сестринской помощи.

Докладчик рассказала об основных мероприятиях, регулярно проводимых ОО «ПАСМР ЧР»: конкурсы и конференции, общероссийские проекты, публикации, переговоры и круглые столы.

В 2019 году были проведены такие мероприятия, как республиканские научно-практические сестринские конференции: «Операционные медицинские сестры: Мы вносим изменения в работу операционного блока», «Этические и правовые аспекты в профессиональной деятельности медицинских работников», «Роль акушерки во внедрении современных перинатальных технологий», «Школьная медицина. Перспективы и пути развития», «Передовой опыт успешной стоматологической практики в Чувашской Республике», «Традиции и инновации клинической лабораторной диагностики и микробиологии», «Акту-



А.В. Смирнов



Э.В. Иванова



Медсестры – члены ПАСМР ЧР



С.Н. Архипова

альные вопросы сестринской практики в анестезиологии и реаниматологии».

В ушедшем году состоялись следующие профильные республиканские научно-практические конференции и семинары: конференция, посвященная празднованию Европейского дня операционной медицинской сестры под девизом «Развитие операционного дела в интересах обеспечения здоровья для всех»; «Актуальные вопросы оказания неотложной медицинской помощи»; «Риск-ориентированные технологии, применяемые в акушерстве»; «Роль медицинской сестры в оказании медицинской помощи по профилю «Гериатрия»; «Роль медицинской сестры в оказании медицинской помощи по профилю «Анестезиология и реаниматология»; «Всемирный день борьбы со СПИДом».

ОО «ПАСМР ЧР» планирует создать координационный совет по сестринскому делу Минздрава Чувашии; внести предложения по изменениям в составе группы экспертов аттестационной комиссии Минздрава Чувашии для аттестации специалистов со средним медицинским образованием; внести предложения по изменениям в составе внештатных специалистов-экспертов Минздрава Чувашии по работе со специалистами со средним медицинским образованием.

«О состоянии дел по развитию сестринского дела в Чувашской Республике: итоги 2019 года, планы и задачи на 2020 год. Актуальное в законодательстве Российской Федерации по здравоохранению» – эту тему раскрыл в своем докладе медицинский брат-анестезист бюджетного учреждения «Республиканский центр медицины катастроф и скорой медицинской помощи» Минздрава Чувашии, главный внештатный специ-

алист по управлению сестринской деятельностью Минздрава Чувашии, главный внештатный специалист по направлению «Первая помощь» Минздрава Чувашии А.В. Смирнов.

Алексей Владиславович привел в своем докладе некоторые статические данные: число специалистов со средним медицинским образованием в Чувашии составляет 11837 человек; обеспеченность средним медицинским персоналом на 10 тыс. населения составляет 106,3; соотношение врачебного и среднего медицинского персонала – 1:2,3.

Докладчик рассказал о мероприятиях, проводимых с целью обеспечения медицинских организаций специалистами со средним медицинским и фармацевтическим образованием: о ярмарках вакансий в бюджетном профессиональном образовательном учреждении «Чебоксарский медицинский колледж»; программе «Земский фельдшер»; целевом обучении в БПОУ «Чебоксарский медицинский колледж».

Согласно плану Минздрава Чувашии в 2019 году в ЧР ежемесячно проводились День главной медицинской сестры, День сельского фельдшера, республиканские научно-практические сестринские конференции и семинары, а также были организованы такие мероприятия, как республиканский конкурс профессионального мастерства «Лучший по профессии»; республиканский конкурс «Спасибо, доктор, спасибо, медсестра»; тренинг в малых группах «Школа главной медицинской сестры»; заседания Республиканского совета по фельдшерскому делу фельдшерско-акушерских пунктов; заседания аттестационных комиссий (2-4 раза в месяц); участие в ведомственном контроле качества и безопас-

ности оказания медицинской помощи в медицинских организациях, находящихся в ведении Минздрава Чувашии; участие в общественной и спортивной жизни Минздрава Чувашии; публикации в средствах массовой информации, периодических печатных изданиях регионального и федерального уровней, ведение аккаунтов в социальных сетях и в профессиональных сообществах; участие в проекте Минздрава России «Добро в село»; Всероссийских научно-практических конференциях для сестринского персонала; выступления на заседаниях и профильных комиссиях по специальности «Управление сестринской деятельностью» и по направлению «Первая помощь» и иная работа по совершенствованию качества и безопасности оказания первой медицинской помощи.

В завершение совещания главный внештатный специалист по управлению сестринской деятельностью Минздрава Чувашии, главный внештатный специалист по направлению «Первая помощь» Минздрава Чувашии А.В. Смирнов подвел итоги мероприятия и подчеркнул важность работы в команде для дальнейшего развития сестринского дела в регионе.

А.В. АВЕРИН,
менеджер Союза медицинских профессиональных организаций,
А.В. СМОРНОВ,
медицинский брат-анестезист
БУ «Республиканский центр
медицины катастроф и скорой
медицинской помощи» Минздрава
Чувашии, главный внештатный
специалист по управлению
сестринской деятельностью
Минздрава Чувашии, главный
внештатный специалист
по направлению «Первая помощь»
Минздрава Чувашии